 [image: image94.png]+
F1EEZ



                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

长阳一中2016-2017学年度第一学期期中考试 
高二物理试卷
考试时间：90分钟      满分：110分         命题：柳洪兰

一、选择题（本题共12小题，每小题4分，共48分。在每小题给出的四个选项中，第1～8题只有一项符合题目要求，第9～12题有多项符合题目要求。全部选对的得4分，选对但不全的得2分，有选错的得0分。）
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1．用阴极射线管可以观察电子在磁场中的运动径迹。图甲是阴极射线管的实物图，图乙中A、B两端的“+”“-”号表示阴极射线管工作时所接电源的极性，虚线表示电子的运动径迹，其中符合实际的是：（　  ）
[image: image77.jpg]ziyuanku.com




2、真空中有两个分别带有电荷量－Q和+3Q的相同金属小球（均可视为点电荷），固定在相距为r 的两处，它们间库仑力的大小为 F。两小球相互接触后将其固定距离变为2r，则两球间库仑力的大小为（　　）
A．
[image: image1.wmf]12

F

             B．
[image: image2.wmf]3

4

F

             C．
[image: image3.wmf]4

3

F

              D．12F
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3、下列有关说法正确的是（　　）
A．奥斯特发现了电流的磁效应，他认为电磁相互作用是通过介质来传递的，并首先把这种介质叫做“场”
B．库仑通过实验发现了库仑定律，后来卡文迪许利用扭秤装置测出了静电力常量
 C．法拉第发现了电磁感应现象，并首先提出了电场的概念，创造性地用电场线来形象地描述电场的物理图景
D．元电荷是指跟电子所带电量数值上相等的一种电荷，最早是由密立根发现的
4、如图所示，在两个固定电荷+q和﹣q之间放入两个原来不带电的导体，1、2、3、4为导体上的四个点，在达到静电平衡后，各点的电势分别是φ1、φ2、φ3、φ4，则（     ）
[image: image78.jpg]ziyuanku.com



A．φ4＞φ3＞φ2＞φ1      B．φ4=φ3＜φ2=φ1   
C．φ4＜φ3＜φ2＜φ1      D．φ4=φ3＞φ2=φ1
[image: image79.jpg]ziyuanku.com




5．图中a、b、c、d分别表示4个元件的伏安特性曲线，e表示某电源路端电
   压与电流的关系。该电源与哪个元件构成回路输出功率最大 (     )
A．元件a       B．元件b       C．元件c        D．元件d

[image: image80.png]


6、如图，真空中电量均为Q的两正点电荷，固定于一绝缘正方体框架的两侧面ABB1A1和DCC1D1中心连线上，且两电荷关于正方体中心对称，则 (     )
  A．A1、B1、C1、D1四个点的电场强度相同
  B．A、B、C、D四个点的电势相同
  C．负检验电荷q在A点的电势能小于在C1点的电势能
  D．正检验电荷q从C点移到C1点过程电场力对其做正功
Ziyuanku.com7、用满偏电流为3mA的电流表改装成一个欧姆表，调零后用它测量1kΩ的标准电阻时，指针恰好在刻度盘的正中间，若用它测量一个未知电阻时，指针指在1mA处。则被测电阻的阻值为  （     ）
A．5kΩ           B．3kΩ        C．2kΩ            D．1.5kΩ
[image: image81.png]N
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8．三角形导线框abc固定在匀强磁场中，磁感线的方向与导线框所在平面垂直，规定磁场的正方向垂直纸面向里，磁感应强度B随时间t变化的规律如图所示。规定线框中感应电流i沿顺时针方向为正方向，下列 i— t图象中正确的是（　　）
[image: image5.jpg]ziyuanku.com




9、用比值法定义物理量是物理学中常用的方法，下列表达式中属于用比值法定义的物理量的是(       )
A．电势差
[image: image6.wmf]q
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AB
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                 B．加速度a = 
[image: image7.wmf]m

F


WWW.ziyuanku.comC．电场强度E = 
[image: image9.wmf]q

F

                   D．磁感应强度B = 
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10．如图所示，电源电动势为E，内电阻为r。当滑动变阻器的触片P向上端滑动时，发现电压表V1、V2示数变化的绝对值分别为ΔU1和ΔU2，下列说法中正确的是  (     )
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A．小灯泡L1变亮，L2 、L3变暗

B．小灯泡L3变亮，L1、L2变暗

C．ΔU1<ΔU2
D．ΔU1>ΔU2

[image: image84.jpg]


11、一带负电的粒子只在电场力作用下沿x轴正向运动，其电势能EP随位移x变化的关系如图所示，其中O～x2段是对称的曲线，x2～x3段是直线，则下列说法正确的是（     ）
A．x2～x3段是匀强电场
B．x1处电场强度最大
C．x1、x2、x3处电势[image: image14.wmf]3

2

1

j

j

j

、

、

的关系为[image: image15.wmf]3
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1

j

j

j
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>


D．粒子在O～x2段做匀变速运动，x2～x3段做匀速直线运动　 

第11题图
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12、如图所示，真空中有一匀强电场（图中未画出），电场方向与圆周在同一平面内，△ABC是圆的内接直角三角形，其中∠ABC＝90o，∠BAC＝63.5o，O为圆心，半径为R＝5cm。位于A处的粒子源向平面内各个方向发射初动能均为8eV、电荷量为＋e的粒子，有些粒子会经过圆周上不同的点，其中到达B点的粒子动能为12eV，到达C点的粒子电势能为－4eV（取O点电势为零）。忽略粒子的重力和粒子间的相互作用，且sin53o=0.8。下列说法正确的是（　　　）
A、圆周上A、C两点的电势差为16V
B、圆周上B、C两点的电势差为4V
C、匀强电场的场强大小为100V/m
WWW.ziyuanku.comD、当某个粒子经过圆周上某一位置时，可以具有6eV的电势能，且同时具有6eV的动能
二、实验题（本题共2小题，每空2分，共18分）
13、（6分）某同学在一次“测定某电阻元件的电阻率”的实验中，用游标卡尺测量电阻元件的长度为L（刻度位置如图1所示），用螺旋测微器测量金属丝直径d（刻度位置如图2所示），用伏安法测出电阻元件的电阻R，然后根据电阻定律计算出该电阻元件的电阻率ρ．

（1）电阻元件长L为_______cm，金属丝的直径d为_________mm；

　　[image: image16.png]2 13 fom)
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　　图1　[image: image17.png]


　图2

（2）电阻元件的电阻率表达式为：ρ＝　　　　　　。（用符号L、R、d表示）
14．（12分）在测定电源电动势和内阻的实验中，实验室仅提供下列实验器材：

[image: image86.png]% LY ©




A．干电池两节，每节电动势约为[image: image18.wmf]1.5V

，内阻约几欧姆

B．直流电压表[image: image19.wmf]1

V

、[image: image20.wmf]2

V

，量程均为[image: image21.wmf]0~3V

，内阻约为3[image: image22.wmf]W

k


C．电流表，量程0.6 A，内阻小于1Ω

D． 定值电阻[image: image23.wmf]0

R

，阻值为5[image: image24.wmf]W


E． 滑动变阻器R，最大阻值50[image: image25.wmf]W

    

F． 导线和开关若干


①如图[image: image26.wmf]a

所示的电路是实验室测定电源的电动势和内阻的电路图，按该电路图组装实验器材进行实验,测得多组[image: image27.wmf]U

、[image: image28.wmf]I

数据,并画出[image: image29.wmf]UI

-

图象，求出电动势和内电阻。电动势和内阻的测量值均存在误差，产生该误差的原因是    　      ，这种误差属于        。（填“系统误差”或“偶然误差”）

[image: image87.png]



Ziyuanku.com
②实验过程中，电流表发生了故障，某同学设计如图甲所示的电路，测定电源电动势和内阻，连接的部分实物图如图乙所示，其中还有一根导线没有连接，请补上这根导线。

③实验中移动滑动变阻器触头，读出电压表[image: image30.wmf]1

V

和[image: image31.wmf]2

V

的多组数据[image: image32.wmf]1

U

、[image: image33.wmf]2

U

，描绘出[image: image34.wmf]2

1

U

U

-

图象如图丙所示，图线斜率为[image: image35.wmf]k

，与横轴的截距为[image: image36.wmf]a

，则电源的电动势[image: image37.wmf]E

=

    ，内阻[image: image38.wmf]r

=

—           （用[image: image39.wmf]k

、[image: image40.wmf]a

、[image: image41.wmf]0

R

表示）。

④该实验测得的电动势E与真实值相比​​​   　　  。（填“偏大”、“偏小”或“相等”）

$来&源：ziyuanku.com三、解答题（本题共4小题共44分，解答应写出必要的文字说明、方程式和重要步骤．）

[image: image88.png]


15、(9分)如图所示为一组未知方向的匀强电场的电场线，将带电荷量为q＝－1.0×10－6 C的点电荷由A点沿水平线移至B点，克服静电力做了2×10－6 J的功，已知AB连线与电场线夹角为600且A、B间的距离为2 cm.
 (1)试求A、B两点间的电势差UAB ；
(2)若A点的电势为φA＝1 V，试求B点的电势φB；
[image: image42.jpg]ziyuanku.com



(3)试求该匀强电场的大小E并判断其方向．
16、（10分）如图所示电路中，电源电动势E=12V，内阻r=1Ω，定值电阻R2=10Ω，滑动变阻器R1可在0~19Ω范围内调节，平行板电容器板长L=10cm，板间距d=4cm，一带正电的粒子m=1×10＿26kg（不计重力），q=8×10＿16C，以速度v0=2×106m/s从两板正中间射入。当电键断开时，粒子击中距电容器极板右边缘b=20cm的荧光屏正中心O，则当电键闭合后，求：
（1）R1在什么范围内调节可使该粒子打到荧光屏上？

（2）粒子打到荧光屏上距O点最大距离是多少？（荧光屏足够大）

[image: image89.png]



第16题图
17、（12分）如图所示，足够长的光滑平行金属导轨MN、PQ竖直放置，磁感应强度B＝0.50T的匀强磁场垂直穿过导轨平面，导轨的上端M与P间连接阻值为R＝0.50Ω的电阻，导轨宽度L＝0.40m。金属棒ab紧贴在导轨上，现使金属棒ab由静止开始下滑，通过传感器记录金属棒ab下滑的距离h与时间t的关系如下表所示。（金属棒ab和导轨电阻不计，g=10m/s2）求：
	时  间t/s
	0
	0.20
	0.40 
	资*源%库 ziyuanku.com0.60
	0.80
	1.00
	1.20
	1.40
	1.60
	1.80

	下滑距离h/m
	0
	0.18
	0.60
	1.20
	1.95
	2.80
	3.80
	4.80
	5.80
	6.80
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（1）在前0. 4s的时间内，流过金属棒ab中的电荷量q；   
（2）金属棒的质量m；
（3）在前1.60s的时间内，电阻R上产生的热量QR 。
[image: image91.png]a4



18、（13分）在xoy平面直角坐标系的第Ⅰ象限有射线OA，OA与x轴正方向夹角为300，如图所示，OA与y轴所夹区域存在沿y轴负方向的匀强电场，其它区域存在垂直坐标平面向外的匀强磁场；有一带正电粒子质量m，电量q，从y轴上的P点沿着x轴正方向以大小为v0的初速度射入电场，运动一段时间沿垂直于OA方向经过Q点进入磁场，经磁场偏转，过y轴正半轴上的M点再次垂直进入匀强电场．已知OP=h，不计粒子的重力．
（1）求粒子垂直射线OA经过Q点的速度vQ；
（2）求匀强电场的电场强度E与匀强磁场的磁感应强度B的比值；
（3）粒子从P点运动至M点过程所用时间t.

长阳一中2016-2017学年度第一学期期中考试 
高二物理参考答案

满分：110分　　　　　　　　　　　时间：90分钟　　

一、选择题：（本题共12小题，每小题4分，共计48分。在每小题给出的四个选项中，有的小题只有一个选项正确,有的小题有多个选项正确.全部选对的得4分,选不全的得2分,有选错或不答的得0分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	B
	A
	C
	D
	C
	B
	C
	B
	ACD
	BC
	AC
	BC


二、实验题（本题共2小题，每空2分，共18分）
13．（1）　　　11.050　　、  1.996-1.999    (2)   πd2R/4L           
14．①电压表的分流作用，系统误差
②连接定值电阻右端的接线柱（或电压表[image: image43.wmf]1

v

的中间接线柱）和滑动变阻器下端任意一个接线柱 
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③[image: image44.wmf]1

ak

k

-

；[image: image45.wmf]0

1

R

k

-


④　偏小

三、计算题 (4小题，共44分)。解答应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤，有数值计算的题目，答案中应明确写出数值和单位)

	15. （9分）
 (1)由题意可知，静电力做负功WAB＝－2×10－6 J     
据UAB＝[image: image46.jpg]


得UAB＝2 V
(2)UAB＝φA－φB，则φB＝φA－UAB＝－1 V
(3)d＝2×10－2cos 60° m＝1×10－2 m.    E＝[image: image47.jpg]


＝200 V/m     方向：沿电场线斜向下



（答案写在方框之外无效）

	16. （10分）
解（1）若粒子刚好从下极板边缘飞出，此时R1的最小值是R1m　

[image: image48.wmf]2
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[image: image49.wmf]Uq
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[image: image50.wmf]0
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[image: image51.wmf]2
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　　E＝I（R1m＋R2＋r）　代入数据得R1m=4Ω　      
          　　　　所以R1的取值范围是　　4Ω＜R1≤19Ω　　       　　　　
（2）粒子最大距离是ymax（如图所示），由类平抛运动规律可知
       　　　　　　　
[image: image52.wmf]max
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　　得ymax＝10cm　　　　　　　　　 
　　　　　　　　[image: image53.png]






（答案写在方框之外无效）

	17. （12分）
解：（1）在t1＝0.4 s时间内金属棒ab下滑的距离h＝0.6 m，设其中的电动势平均值为E1，则
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[image: image55.wmf]R

t

E

D

1

＝
[image: image56.wmf]R
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　代入数据得：q=0.24C                       
（2）从表格中数据可知，1.00s后棒做匀速运动，设速度为v，电动势为E，回路中的电流为I，金属棒受到的安培力为F，则

[image: image57.wmf]t

h

D

D

=

u

　　　　　                           
E＝BLv                                    
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解得
[image: image59.wmf]Rg
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m=0.04kg                                 
（3）棒在下滑过程中，有重力和安培力做功，克服安培力做的功等于回路的焦耳热，根据能量守恒   
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解得QR =1.82 J                           



（答案写在方框之外无效）

（答案写在方框之外无效）

	18. （13分）解：（1）设垂直OA到达Q点的速度为vQ，将速度分解为水平方向的v0和竖直方向的vy，如图所示，则
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（2）做出粒子在磁场中的运动轨迹如图，根据几何知识可得出原点O即为轨迹圆的圆心，OQ为轨迹圆的半径，设为R．在电场中的运动，由类平抛的知识可得：
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可求得
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在磁场中的运动，由圆周运动的知识可得：
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所以
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（3）由几何知识可得：R＝4h/5
在电场中 
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在磁场中：
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   解得：
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（答案写在方框之外无效）
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